Zusatzaufgaben

Aufagbe 1

Aufgabe 2

Aufgabe 3

Aufgabe 4

Aufgabe 5

Aufgabe 6

Aus dem gezeichneten Kreissektor wird ein Kegel geformt.
a) Wie gross ist seine Mantelflache?
b) Wie gross ist seine Standkreisflache?

5 c) Berechne sein Volumen!

Der zylindrische Filter-Halter einer Kaffee-Maschine fasst 1 Liter Wasser.

Wie viel Wasser etwa fasst dann der exakt hineinpassende, kegelférmige Filter-Bereich?
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Berechne die fehlenden Gréssen eines geraden Kreiskegels! (o : Winkel des Netzsektors)
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a)| 8cm 15 cm
b) 12cm | 1017.36 cm®
c) 25m 549.5 m*
d) 4.5cm 288°

Eine Halbkreisflache mit einem Meter Durchmesser wird zu einem Kegelmantel geformt. Berechne den
Durchmesser der dazu passenden Bodenflache.

Eine Viertelkreisflache mit 8 cm Radius wird zu einem Kegelmantel geformt. Berechne vom zugehdri-
gen Kegel den Radius der Grundflache und die Hohe.

Ein kegelférmiger Blechtrichter soll bei einer Weite von 12 cm ein Volumen von 800 cm® bekommen.
Wie ist das daflir notwendige Blechstiick zuzuschneiden? Skizziere und gib die notwendigen Masse an.




Aufgabe 7 Ein gleichseitiges Dreieck ABC rotiert um die Hohe h,. Berechne Volumen und Oberflache des entstan-
denen Rotationskorpers (= Kegel), wenn AB = 30 cm.

Aufgabe 8 Ein gerader Kreiskegel wird parallel zur Grundflache ent- ‘

zweigeschnitten.
a) Berechne das Volumen des unteren Kegelstumpfes!

b) Berechne die Oberflache des Kegelstumpfes!
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Aufgabe 9 Das gleichschenklige Trapez rotiert um die Seite CD. D 6 c
Welches Volumen wird dabei Gberstrichen? !
»
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Aufgabe 10 Der Béschungswinkel eines Kegels ist der Winkel
zwischen einer Mantellinie und der Grundflache.

Ein Schuttkegel entsteht, wenn man ein kdrniges
Gut aufschuttet. Beim Korn betragt dieser Bo6-

schungswinkel 30°. 30°

Welches Volumen an Korn ist in einem solchen
Schittkegel mit Grundkreisumfang 12 m vorhanden?




Zusatzaufgaben - L6sungen

Aufagbe 1

Aufgabe 2

Aufgabe 3

Aufgabe 4

Aufgabe 5

Aufgabe 6
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Aus dem gezeichneten Kreissektor wird ein Kegel geformt.
a) Wie gross ist seine Mantelflache?
b) Wie gross ist seine Standkreisflache?

5 c) Berechne sein Volumen!

270 2
—-=589cm"

360

b)r=M:5:7=3.75¢cm > G=3.75"-n=44.2cm’

a)M = 52

c)h=+52-3752 =3cm >V=G-h:3=487cm’

Der zylindrische Filter-Halter einer Kaffee-Maschine fasst 1 Liter Wasser.
Wig_f\fiiv_\/g_sser etwa fasst dann der exakt hineinpassende, kegelférmige Filter-Bereich?
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Berechne die fehlenden Gréssen eines geraden Kreiskegels! (o : Winkel des Netzsektors)
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8 cm 15 cm

1005.3 cm®

17 cm

427.3 cm*®

628.3 cm*

169.4°

9cm 12 cm

1017.36 cm®

15cm

424.1 cm?

678.6 cm®

216°

7m 24 m

1230.3 m°

25m

549.5 m?

703.4 m?®

100.8°

3.6cm | 2.7 cm

36.6 cm®

4.5cm

50.9 cm®

91.6 cm®

288°

Eine Halbkreisflache mit einem Meter Durchmesser wird zu einem Kegelmantel geformt. Berechne den
Durchmesser der dazu passenden Bodenflache.

S=05m, a=180°%r=0.5-180°:360°=0.25 m, Durchmesserd =0.5m

Eine Viertelkreisflache mit 8 cm Radius wird zu einem Kegelmantel geformt. Berechne vom zugehdri-
gen Kegel den Radius der Grundflache und die Hohe.

s=8cm,a=90° r=8-90:360=2cm

h=+82-22 =7.7cm

Ein kegelférmiger Blechtrichter soll bei einer Weite von 12 cm ein Volumen von 800 cm® bekommen.
Wie ist das daftr notwendige Blechstiick zuzuschneiden? Skizziere und gib die notwendigen Masse an.

h=3.800cm’: (6 cm)®’: x=21.2cm
s=+/21.2> +6° =22.05cm

a=6cm - 360°:22.05 cm = 98°




Aufgabe 7 Ein gleichseitiges Dreieck ABC rotiert um die Hohe h.. Berechne Volumen und Oberflache des entstan-

denen Rotationskorpers (= Kegel), wenn AB = 30 cm.

h=+/30?-15% =25.98... cm
S=M+G=15-30- 7 +15%. 1 = 2120.6 cm?
V=152.7.25098...:3=6121.6 cm®

s=30cm

r=15cm

Aufgabe 8 Ein gerader Kreiskegel wird parallel zur Grundflache ent-
zweigeschnitten.
a) Berechne das Volumen des unteren Kegelstumpfes!
b) Berechne die Oberflache des Kegelstumpfes!

a)V=3>.1-4:3-15%.1-2:3=33.0cm®

b)s=3>+4* =5cm

S$=3.5.1-15.25.1+3%. 1+ 1.5%. 1 =70.7 cm?

Aufgabe 9 Das gleichschenklige Trapez rotiert um die Seite CD.
Welches Volumen wird dabei Uberstrichen?

V = Vzyiinder — 2 ‘Vkegel

V=4>.7.14-2.4°.1-4:3=569.7cm’
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Aufgabe 10 Der Béschungswinkel eines Kegels ist der Winkel
zwischen einer Mantellinie und der Grundflache.
Ein Schuttkegel entsteht, wenn man ein kdrniges
Gut aufschuttet. Beim Korn betragt dieser Bo-
schungswinkel 30°.
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Welches Volumen an Korn ist in einem solchen
Schittkegel mit Grundkreisumfang 12 m vorhanden?

r=u:2:7x=1.91m
h=1.91m: 3 =1.10m
V=1912.7.1.10:3=42m°




